

按照《海南国际旅游岛建设发展规划纲要》，海南全力打造继香港之后的中国第二个“国际购物中心”。近年来，“国际购物中心”的建设，随着一大批重点商业项目的推进、重点环节的攻坚克难等愈显活力：商业业态在丰富、购物设施和环境在升级、全岛布局更加优化、专业集聚发展更明显。从北到南，由东及西，包括海口观澜湖项目、万宁奥特莱斯、海南大印集团保税物流项目（老城）、夏日国际商业广场项目（儋州）、海南中部家居建材城等多个商业项目竞相加快推进和建成，无不印证海南正掀起新一轮商贸投资热潮。

美丽“珍珠”拉近游客、居民与消费市场的距离 海南消费添动力



海口商业窗口扮靓形成新消费热点。本报记者陈元才 摄

高铁拉近消费距离

■本报记者 罗霞

面对复杂严峻的宏观经济形势和经济下行压力，当前海南消费市场不容乐观。在一些业内人士看来，环岛高铁的开通，对于海南消费市场将是一剂强心剂，有望促进海南消费市场的增长。

海南正形成以海口、三亚两极为核心，儋州、万宁等重点城市、重点景区相配套，协调发展的商业总体布局，能更好地服务游客和本岛居民。在全省商业格局变化之时，市县之间、市县内部的商业竞争日趋激烈。

助力海南消费增长

为促进海南消费增长，近年来，我省不断完善流通体系、改善消费环境、提升消费便利化水平，在岛内外举行系列促进消费活动等。不过面对复杂严峻的宏观经济形势，今年前三季度消费增速逐季放缓，消费增速13年来首次低于全国平均水平。

在一些业内人士看来，环岛高铁的开通，有望从餐饮、旅游购物、乡村消费、房产消费等多方面拉动海南消费市场增长。从今年的情况看，海南大众化餐饮、乡村旅游餐饮加快发展，推动了餐饮消费较快增长；乡村消费

市的距离，儋州已纳入省会海口“一小时”生活圈范畴。加上正在规划中的环海旅游公路、即将开工的洋万高速以及即刻将推进建设的儋州机场等，儋州的交通将变得更加便利，西部中心城市的区位优势更加凸显，将有利于带动旅游、餐饮等产业的发展，儋州将成为海南旅游的新热点。

海头、白马井、光村银滩三个高铁站所在的乡镇都濒临大海，有天然的旅游资源，有望吸引更多游客到儋州旅游观光，促进当地旅游消费等，给

增长快于城镇，乡村游快速发展，显现出市场发展潜力。

海南明珠广场营销负责人黄俊图强调高铁对于地产的带动作用。“地产是商业的载体，对于地产项目而言，建设城市综合体盈利效果良好。”黄俊图说，西环高铁的开通将吸引更多的企业布局西线商业，建设城市综合体。

作为近几年势头正猛的中国商业地产“新势力”，新城控股凭借着旗下城市综合体项目——新城吾悦广场，在纷繁复杂的市场环境中脱颖而出，成长为商业地产的新代表。新城

当地居民带来更多的实惠。

海南旅游研究所所长杨哲昆认为，西环高铁的开通对海南消费市场的影响比较突出。一方面，交通的便利将带来全岛旅游产品的共享，促进海南旅游向均衡化发展，促进西部、中部等旅游业大发展，从而促进旅游消费。另一方面，随着交通条件的改善，新项目、新产品将增多。同时海南旅游的吸引力将增强，吸引更多的人来海南消费。

“尚处在深闺之中的海南西部地区，随着交通的不断便利，将日益受到

外界的关注，这其中蕴含的商业机会无限。”业内人士表示，西部消费市场正迎来一次发展的良机。

除海南西部消费市场迎来发展良机外，在海口东方广场总经理罗火霖看来，海口商业的客源市场也将扩大。西环高铁开通后，越来越多的全岛居民将来海口购物消费。从海南东环高铁开通以来的情况看，东环高铁的开通一定程度上促进了海口消费的增长，不少市县居民纷纷选择到海口消费。

专访

省商务厅有关负责人——
**抓环铁开通契机
多举措促进消费**

■本报记者 罗霞

对于海南西环高铁开通对海南消费市场的促进作用，不少业内人士抱有不小期待。省商务厅有关负责人在接受记者采访时表示，海南将利用环岛高铁开通的契机，从保障市场供应、改善消费条件、推进市场体系建设、推进特色市场建设、培育消费热点、营造放心消费环境、加大市场促销等多方面，扩大我省消费规模、促进消费升级，更好地承接岛外消费，促进岛内消费增长。

“十三五”期间，我省将重点发展12大产业，而商业的发展，是整体经济的润滑剂，也是能将经济成果与城市居民生活水平相联系的主要渠道和桥梁。近年来海南不断完善基础设施建设，狠抓市场监管，积极推动一大批重点项目落地，发展取得长足进步。但与国际旅游岛的定位和预期相比，仍有不少差距。

“十三五”期间，我省将大力提升消费对经济增长的贡献率，着力吸引岛外来客消费、挖掘本岛居民消费潜力、拓展农村消费市场。实施休闲旅游、养生养老、健康医疗、候鸟民宿、绿色低碳、教育文化体育六大外来消费提升工程。增加海钓、潜水、冲浪、帆板、龙舟等海洋运动娱乐和热带岛屿旅游产品的有效供给，建设环岛沿岸公共海滩，增加停车场、洗浴区等公共设施，打造“游客亲海”第一道风景线，建立海上旅游基地。

该负责人表示，我省将加快发展生活性服务业，推动生活性服务业向精细和高品质转变，促进消费结构升级。放宽市场准入，把服务业大发展作为产业结构优化升级的重点，加快形成以旅游业为龙头、现代服务业为主导的产业体系。

(本报海口12月29日讯)

改变海南消费格局

除免税店、奥特莱斯等外，海南连锁经营、物流配送、电子商务、特许经营等新型流通方式和超市、大卖场、便利店、购物中心等新型业态均取得了很大进展，大润发、家乐福、华润等知名零售企业相继落户海南。海口、儋州等地一批大型购物中心项目加紧建设，将极大地改善我省的休闲购物环境。

“海南正形成以海口、三亚两极为核心，儋州、万宁等重点城市、重点景区相配套，协调发展的商业总体布局，能更好地服务游客和本岛居民。”省商务厅有关负责人表示，在全省商业格局变化之时，市县之间、市县内部的商业竞争日趋激烈。

业内人士指出，随着环岛高铁建

成等，海南岛商圈步入“同城”时代，海南商业格局或实现“大一统”。商业格局的“大一统”，游客与本地居民消费的便利化，将带来海南消费格局的变化，进而促进消费的增长。

据了解，我省将积极发展连锁经营、特许经营、大型超市、仓储式超市和电子商务等新型业态，引进国内外大型零售企业、鼓励兼并重组、打造海南零售品牌，鼓励零售企业发展电子商务，推进O2O营销模式，支持建设共同配送中心、物流信息平台，完善电子商务的物流配套设施，建设网店、云智能货柜等取货终端。完善离岛免税店周围的餐饮、文化旅游、休闲服务等配套，利用税收、财政政策支持有税商品购物设施建设，在免税店周边打

造商业集聚区。加快建设一批面向全国乃至国际的特色专业市场集群，如农产品、旅游商品、免税品等，大力发现现货与电子交易、有形与无形相结合的现代商贸流通体系，建设大宗商品交易中心。

未来我省将以海口、三亚为核心，

儋州、万宁、琼海等重点城市协调发展，兼顾本地居民和游客消费需求，商业布局与城镇体系相衔接，完善市区中心商业圈、商业特色街区和乡镇（社区）商业点3个层次的商业服务网络，形成等级分明、分工合理、特色鲜明的商业网点体系。

(本报海口12月29日讯)

三亚国际免税城。
本报记者张杰 摄

儋州夏日国际商业广场。本报记者苏晓杰 摄